

Izbija vsak dan razen sobot, nedelj
in praznikov
Issued daily except Saturdays,
Sundays and Holidays

PROSVETA

Uredniški in upravniški prostori:
2657 South Lawndale Ave.
Office of Publication:
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LETO—YEAR XXXIX Cena lista je \$8.00 Entered as second-class matter January 16, 1933, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879. CHICAGO 23, ILL., PETEK, 22. AVGUSTA (AUGUST 22), 1947 Subscription \$8.00 Yearly ŠTEV.—NUMBER 165 Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 4, 1918.

Zapadna Evropa bo iskala \$30 milijard kredita

Ameriki bo predložena dolga lista potreb za rehabilitacijo; bojazen pred kongresom

Pariz, 21. avg.—"Konferenca inkorporiranih beračev", katero tvori 16 držav, ki so se prijavile za "sodelovanje" v Marshallovem načrtu, je prišla že tako daleč, da je sestavila provizorično listo potreb za rehabilitacijo Evrope izven Nemčije in sovjetske sfere.

Načrt, ki bo predložen Ameriki, predvideva \$30 milijard kredita za zadostitev "minimalnih" potreb teh držav. Poleg tega se pričakuje, da bodo evropski "inkorporirani berači" iskali v Ameriki še dodatnih kreditov za kreiranje velikega fonda, ki naj bi služil za zamenjavo (convertibility) evropskih valut.

Ta provizorična vsota za zadostitev "minimalnih" potreb sodelujočih držav je tako ogromna, da so se nekateri delegati začeli bati, da bo vsa skema padla v vodo vsled lastne teže, kajti treba je računati z ameriškim kongresom, ki mora končno odobriti te kredite. Ako bo vsota preogromna, lahko naleti na prevleko opozicijo v Ameriki.

Vsled tega je sugestija s strani bolj previdnih delegatov, da je treba provizorično listo vrniti raznim odborom ekspertov, ki so jo sestavili. In sicer vrniti s priporočilom, da jo reducirajo. Ko je bil zadnjič v Parizu William Clayton, ameriški državni ekonomski podtajnik, in svari delegate te konference "inkorporiranih beračev", naj ne gredo predaleč. On jim je priporočal, naj ne iščejo več kot \$20 milijard kreditov za prihodnja štiri leta.

Nekateri delegatje kritizirajo posebno Francijo, ker je predložila dolgo listo za dobavo vseh mogočih strojev za razširjenje svoje težke industrije. Pravijo, ako hoče Francija graditi novo

Nacijski zdravniki poznani za krive

Nuernberg, Nemčija.—Ameriško sodišče je spoznalo 15 nacijskih zdravnikov za krive, da so povzročili smrt tisočev jetnikov v koncentracijskih taboriščih. Med krivci je tudi osebni zdravnik Adolfa Hitlerja, dr. Karl Brandt, dalje zdravnica dr. Herta Oberhauser. Vsi ti zdravniki so delali nečloveške eksperimente na nesrečnih žrtvah v taboriščih. Obtoženi so bili, da so ubijali vojne zločince proti človeštvu. Obravnava je trajala 132 dni in predloženih je bilo kupe dokumetov. Sedem zdravnikov je bilo obsojenih na smrt, ostali pa so dobili težke zaporne kazni.

NAZADNJAŠKI KONGRES NE MORE DOBRO VPLIVATI NA ZUNANJO POLITIKO, PRAVI PEPPER

Washington. — (FP) — Senator Claude Pepper, demokrat iz Floride, je izjavil, da je Taft-Hartlejev suženjski zakon kriv sedanjih slabih odnosov ameriške zunanje politike. Pepper je podal svojo izjavo pred odhodom iz Washingtona na kratak oddih. "Kongres z reakcionarnimi tendencami ne more dobro vplivati na ameriško zunanjo politiko," je naglašal Pepper. "Francoska vlada se upravičeno boji, da bo Marshallov načrt vzpostavil nemške karteje in deželi dal priliko za oboroževanje." "Marshallov načrt je nevaren Franciji in Ameriki, ako nametava obnovo Porurja pred obnovo ostale Evrope," je poudaril Pepper. "Evropa in ostali svet ne moreta jezdit na nemškem konju v blagostanje, ker

Rusija protestira proti izoliranju

Sklepov pariške konference ne bo priznala

Pariz, 21. avg.—Rusija je vložila protest proti anglo-ameriško-francoski konferenci o zvišanju nemške produkcije, ki se prične ta petek v Parizu. Protest je vložila vsled tega, ker ni bila povabljena na to konferenco. Protest sta prejeli samo vladi Anglije in Amerike. S tem je Moskva pokazala, da za sklicanje te konference ne dolži Francije, marveč le Ameriko in Anglijo.

Ta konferenca treh zapadnih sil se bo bavila o zvišanju nemške produkcije v treh zapadnih conah. Moskva pravi, da je to kršitev potsdamskega pakta, kakor tudi berlinskega sporazuma, ki je bil storjen lanskega marca.

Namen te konference je avtoriziranje nemške produkcije jekla s 5,800,000 ton na 12,000,000 ton letno in proporcno tudi višinske ravni vseh ostalih industrij. Tekoča nemška produkcija jekla sicer ne znaša niti treh milijonov ton, toda Amerika in Anglija sta zavzeli stališče, da jo je treba zvišati na 12 milijonov ton. Na drugi strani je bila Francija do danes odločno proti vsakemu zvišanju nemške produkcije, posebno pa jekla, dokler niso prej postavljene na noge vse druge evropske države.

Moskva pravi v teh protestnih notah, da ne bo priznala veljavnosti sklepov te konference, kajti pri določanju višine nemške produkcije mora tudi ona imeti besedo.

Mornarji glasujejo o bojkotu

New York.—Če bo šlo po želji mornarske unije CIO, bo v Ameriki ostala vsaka municija in orožje, ki bi bilo namenjeno za streljanje Indonezov ali Židov v Palestini. Sedaj glasuje 90,000 članov te unije o predlogu glavnega odbora, da se ameriški mornarji ne dotaknejo nobene ladje, ki bi bila namenjena z municijo v Indonezijo ali Palestino. Mornarji v New Yorku pa so se že izrekli za bojkotiranje ladij, namenjenih v Grčijo.

Trije vojniki aretirani v Koreji

Seoul, Koreja, 21. avg.—Ruske oblasti še niso odgovorile ameriški generalu Johnu R. Hodgeju na dve pismi, v katerih je zahteval, da morajo Rusi izpustiti tri ameriške vojnake. Sovjetska straža jih je aretirala ob meji med rusko in ameriško cono. Imena teh so Gerald Gefen, John Hopfe in Tom Pugseley, ki so bili aretirani 12. avg.

Bitke v Indoneziji se nadaljujejo

Batavija, 21. avg.—Voditelji indoneške armade so se odločili, da bodo zapustili glavno mesto republikanske vlade zato, ker se holandske oblasti pripravljajo na veliko ofenzivo proti domaćinom. Holandski vojaški komuniste naznanja, da so Holandski v bitkah z domaćini izgubili 55 mož, ranjenih pa je bilo 158. Številke se ne nanašajo na boje, ki so se vršili po "dogovoru", da se preneha s sovražnostmi.

EKONOMIJA EVROPE JE PRVA, PRAVI MARSHALL

Latinska Amerika pride druga na vrsto

VAŽNOST SKUPNE OBRAMBE

Petropolis, Brazilija, 21. avg.—Državni tajnik Marshall je izjavil pred delegati na medameriški konferenci, da bo Amerika najprej pomagala vzpostaviti ekonomsko obnovo v Evropi in na Daljnem vzhodu. Naglasil je, da obnova Evrope je vitalnega pomena za ekonomijo zapadne hemisfere.

Marshall je urgiral delegate ameriških republik, naj izdelajo in sprejmejo hemisferično obrambno pogodbo, zaeno pa je obljubil, da se bo razpravljalo o ekonomskem vprašanju na konferenci, ki se bo vršila prihodnjega januarja v Bogoti, Colombija. Na sedanji konferenci bo delegacija omejila razprave le na splošne ekonomske probleme, glavni problem pa je pogodba medsebojne obrambe.

Državni tajnik je podal svojo izjavo pred delegacijo in polno galerijo poslušalcev. Ko je v dvorano stopila Eva Peron, žena argentinskega predsednika-diktatorja, so jo navzoči pozdravili dokaj hladno, vmes pa so se slišali neprijazni glasovi. Eva je sedela na posebnem stolu med argentinsko delegacijo.

Marshall je v svojem govoru naglasil, da je glavna naloga konference sklenitev medsebojne pogodbe za vojaško obrambo zapadne hemisfere, kakor je bilo določeno na konferenci leta 1945 v Šapultepeku v Mehiki. "Rezultati našega dela bodo pokazali vsemu svetu, da ljudstva in narodi, ki resnično hočejo mir, ga lahko dosežejo s tem, da živijo v ozračju večje kooperacije in dobre volje," je rekel Marshall.

Dalje je Marshall rekel, "da živimo v bolnem in trpečem svetu, ampak zapadna hemisfera ni bila prizadeta po grozotah in opustošenju zadnje vojne. Težki problemi, ki stoje pred svetom sedaj, so v glavnem posledica popolnega zastoja ekonomskih in socialnih odnosov. To se zlasti občuti v Evropi in na Daljnem vzhodu."

"Vlada Zedinjenih držav si je nadela nalogo težkega bremena v prizadevanju, da ublaži ekonomske zahteve v državah, ki so bile najbolj prizadete v vojni in jim sedaj grozi lakota ter ekonomski kaos. Obenem pa nismo pozabili na potrebe zapadne hemisfere, ampak ekonomsko blagostanje zapadne hemisfere je odvisno od blagostanja v Evropi in na Daljnem vzhodu."

Bitke v Indoneziji se nadaljujejo

Batavija, 21. avg.—Voditelji indoneške armade so se odločili, da bodo zapustili glavno mesto republikanske vlade zato, ker se holandske oblasti pripravljajo na veliko ofenzivo proti domaćinom. Holandski vojaški komuniste naznanja, da so Holandski v bitkah z domaćini izgubili 55 mož, ranjenih pa je bilo 158. Številke se ne nanašajo na boje, ki so se vršili po "dogovoru", da se preneha s sovražnostmi.

Čikaški progresivci postavili kandidate

Nova stranka vložila peticijo

Chicago.—Progresivna stranka, ki je bila formirana pred nekoliko tedni iz vrst liberalnih elementov, je včeraj predložila popolno listo, 21 kandidatov za sodnijske pozicije v uradu okrajnega klerka M. J. Flynna.

Imena kandidatov so bila prijavljena na podlagi peticije, ki jo je podpisalo več kot 120,000 volilcev, ali 15,000 več kot predpisuje volilni zakon. S tem korakom je Progresivna stranka v okraju Cook (Chicago) zagotovila svojim kandidatom, da bodo prišli na glasovnico pri volitvah 4. novembra.

Urad nove stranke naznanja, da so nabiranci dobili več kot 130,000 podpisov, ampak 10,000 podpisov so strankini uradniki črtali zato, ker je bilo jasno, da so bili napačni, ker so nasprotniki nove stranke na ta način skušali razveljaviti veljavnost peticij.

Med tem pa se pripravljajo glavni hencmani lokalne republikanske in demokratske mašine, da izdelajo koalicijsko listo kandidatov za sodnike. Prvič po 22 letih se je zgodilo, da bo koalicijska morala računati z listo kandidatov "tretje stranke" v tem okraju.

Progresivna stranka ima oporo pri raznih političnih grupah, delavskih unijah in liberalnih skupinah. Unije so bile zelo aktivne pri nabiranju podpisov in vrgle bodo svojo moč v kampanjo za poraz koalicijske mašine, ki že dve desetletji dominira volilni aparat. Med glavnimi voditelji nove stranke je Kenneth C. Sears, profesor pravne fakultete na čikaški univerzi, dalje sodnik Samuel Heller, pravnik I. H. Flamm, dr. Curtis D. MacDougall, profesor na univerzi Northwestern, in več drugih prominentnih liberalnih državljano.

Nov rekord v letalski brzini dosežen

Washington, D. C.—Mornariško letalo D-558 Skystreak, ki je letelo čez Mojavsko puščavo v Californiji, je doseglo nov rekord v brzini. Doseglo je 640.7 milje brzine na uro, kakor naznanja mornarični department. S tem je bil dosežen nov svetovni rekord v aviatiki. Letalo je pilotiral Turner F. Caldwell, doma iz Arlingtona, Va. Nov rekord je bil dosežen v višini manj ko 245 čevljev nad mornariško bazo pri suhem jezeru Muroc, Calif. Prejšnji rekord je bil 623 milij na uro.

Poskus z 'UMETNIM DEŽJEM' SE OBNESEL; VREMENSKI IZVEDENCI 'IZSILILI' DEŽEVJE

Chicago, 21. avg.—Dve minuti potem, ko sta dva vremenska izvedenca spustila iz letala 150 funtov zdrobljenega "suhega ledu" nad oblaki z 20,000 čevljev višine včeraj ob 5. uri popoldne—se je vsula ploha dežja! Ta eksperiment za dosego "umetnega" dežja se je izvršil v bližini mesta St. Charles. Letalo je napravilo dva poleta nad oblaki in eksperiment je trajal pet minut. Sedem minut pozneje, ko je letalo pristalo, se je dež pojavil nad mestom—in deževalo je celih 40 minut! Čim so se oblaki pomikali vzhodno od poskusne točke, je kar naprej deževalo. Poleg dveh vremenskih ekspertov in pilotov, ki so vodili letalo, so bili v letalu tudi poročevalci Tribune, ki je ta eksperiment financirala. Vremenska večaka sta bila H. A. Ruth, uradnik zvezne vremenske postaje v Chicagu, in R. L. Currie, načelnik vremenskega biroja letalske družbe American Airlines. Razume se, da poskus za "umetni dež," ako se izkaže učinkovit, obeta postati velikega pomena zlasti za poljske pridelke. Znanost in veda pač nimata nobenih mej, zato je pospeševanje znanosti v koristne svrhe, in svrhe človeške blagostanja, velikega pomena za vse človeštvo.

Amerika olajšala finančno breme Veliki Britaniji

Suspendirala je točko v posojilni pogodbi o valuti

ANGLEŽI POZVANI NA DELO

Washington, 21. avg.—Pogajanja med angleško finančno komisijo in predstavniki zakladniškega departmanta, ki so se pričela zadnji terek za olajšanje finančnega bremena Angliji, so že rezultirala v tem, da je Amerika suspendirala ono točko v posojilni pogodbi, ki je nalagala Angliji, da mora pod nekimi pogoji v mednarodni trgovini odstopiti ameriške dolarje vsaki državi, ki to zahteva—menda za poravnavo trgovinske bilance.

Ta točka je stopila v veljavo šele pred dobrim mesecem—15. julija. To do neke meje pojasnjuje, zakaj je Anglija zadnje tedne potegnila iz Amerike skoro milijardo dolarjev na račun svojega posojila, ki ga je dobila lani v vsoti \$3,750,000,000. (Ta posojilna pogodba je tako komplicirana, da je ne razumejejo niti mnogi finančni izvedenci.)

Ta točka je bila suspendirana le časno. Pogajanja za trajno revizijo nekaterih točk te pogodbe se še nadaljujejo. Anglija je takoj po tem sporazumu naznanila, da bo potegnila \$150 do \$200 milijonov tega posojila, od katerega ima na kreditu še \$850 milijonov. (Neko poročilo iz Londona pravi, da namerava potegniti takoj še \$400 milijonov.)

Harriman grozi z atomsko bombo

Seattle, Wash.—Trgovinski tajnik Harriman je v svojem govoru pred člani tukajšnje trgovske zbornice svari Ameriko pred "nevarnostjo sovjetske zunanje politike, katera ograža svetovni mir." Zaeno pa je zagrozil svetom, da "demokracije posedujejo atomsko bombo, ki se je bodo poslužile proti potencialnim napadalcem." Doznanlo se je, da je bil Harrimanov govor odobren v državnem departmentu.

Zidi in Arabci obojajo Angleže

Jeruzalem, 21. avg.—Židovski in arabski voditelji mest Tel Aviv in Jaffa, ki so se sestali v svrhu miru, so izjavili, da so britske oblasti odgovorne za pokolje med Judi in Arabci. V bojih med Judi in Arabci, ki so se vršili zadnje dni v teh mestih, je bilo 31 oseb ubitih in 100 ranjenih. Več sto prebivalcev je opazovalo sestanek voditeljev obeh narodnosti, ko so prijateljsko razgovarjali o vprašanju izravnave spora.

London, 21. avg.—Angleški finančni minister Hugh Dalton je sinoči po radiu apeliral na vse angleško prebivalstvo, naj se vsi oprimejo dela, kajti Anglija se bo mogla izveči iz težke gospodarske stiske le s čim večjo produkcijo. Zato je patriotska dolžnost sleherenga Angleža in Angležinje, da se uvrsti v produkcijo.

Finančni minister Dalton je s tem le podčrtal kritiko, ki se je zadnje čase začela širiti v delavskih krogih proti "buržoaznim postopacem", ki se le sprehajajo in igrajo gospoda in žive na račun drugih.

V tem govoru je Dalton tudi pojasnil, zakaj ameriško posojilo tako hitro kopni in informiral deželno o dosegi sporazuma v Washingtonu za olajšanje finančnega bremena. Obenem je dejal, da je bil storjen napredek v fiskalnem izboljšanju in da je dežela na poti okrevanja. Toda za čim hitrejšo okrevanje mora vsakdo doprinesiti svoj delež v produkciji.

Porast monopola v oljni industriji

Senator O'Mahoney zahteva akcijo

Washington, D. C., 21. avg.—Senator O'Mahoney, demokrat iz Wyominga, je opozoril predsednika Trumana za hitro porast in raztegnitev monopola v oljni industriji in naglasil, da bo to vprašanje postalo glavno v volilni kampanji prihodnje leto, če ne bo kongres po novem letu odredil akcije.

Senator je naglasil, da se koncentracija razvija s silno brzino in da bo prizadeta produkcija olja. Trumana je pozval, naj izjavi pritisk na kongres za sprejetje zakonodaje, ki naj bi blokirala raztegnitev monopola. Priporočal je tudi amandiranje Claytonovega zakona, ki naj bi preprečilo monopolistične združitve. Zadevni načrt je bil pred kongresom, katerega pa je pokopal odslek za pravila nižje zbornice.

"Na oljnem polju so neodvisni razpečevalci žrtve izpodrivljanja," je rekel O'Mahoney. "Neodvisne čistilnice so prišle v status podrejenosti velikih kompanij. V ozadju gibanja so newyorški bankirji."

Notranji tajnik Krug je odprl milijon akrov federalnih gozdov v Wyomingu omejeni raziskavi ležišč olja in plina. Zadevno naznanilo je bilo objavljeno po konferenci med njim in reprezentanti oljne industrije. Vojaški voditelji se pritožujejo zaradi pomanjkanja olja in trdijo, da so oborožene sile prizadete.

Austrija bo dobila milijon ton živil

Washington, D. C.—Državni department je naznanil, da bo Amerika poslala milijon ton živil v Avstrijo. Ta bodo značala vsoto 43 milijonov dolarjev. Živila se bodo razdelila med prebivalce pod ameriško kontrolo. Pšenica bo predstavljala glavno posojilko živil.

